

REFERAT

GEODANMARK BESTYRELSESMØDE

Dato: 13. september 2024 kl. 10.30 – 15.00

Sted: KL – lokale S-02

Medlemmer

Iben Koch, formand (Rudersdal)

Morten Hvidberg, næstformand (KDS)

Dennis Anthony (KDS)

Flemming F. Christensen (Silkeborg)

Gry Olivia Christophersen (KDS) - AFBUD

Troels Garde Rasmussen (KL)

Indhold

1.	GODKENDELSE AF DAGSORDEN OG REFERAT.....	3
1.1.	GODKENDELSE AF DAGSORDEN	3
1.2.	GODKENDELSE AF REFERAT	3
2.	SIDEN SIDST	3
2.1.	STYRELSEN FOR DATAFORSYNING OG INFRASTRUKTUR BLIVER TIL KLIMADASTYRELSEN	3
2.2.	ØKONOMI OG UDVIKLING AF GEODK.....	3
2.3.	VIDEREUDVIKLING AF DET HYDROLOGISKE TILPASNINGSLAG	3
2.4.	STYREGRUPPEN FOR VEJREFERENCEN (VRD)	4
2.5.	STATUS PÅ PRODUKTIONEN	4
3.	BESLUTNING	4
3.1.	PROJEKT NY DATAMODEL OG SPECIFIKATION 7.0.....	4
3.2.	PROJEKTET 'OPTIMERE UDPEGNINGER' UDGÅR AF ARBEJDSPROGRAM 2024	5
3.3.	GEODANMARKS ARBEJDSPROGRAM 2025	5
3.4.	FORELØBIGT PROGRAM TIL REPRÆSENTANTSKABSMØDE 2024.....	6
4.	ORIENTERING.....	7
4.1.	STATUS PÅ GEODANMARKS AI PROJEKT	7
4.2.	VANDLØBSREFERENCEN.....	7
4.3.	GEOFA, STATUS PÅ ARBEJDET.....	8
4.4.	BUDGETOPFØLGNING 2024.....	8
5.	DRØFTELSE.....	9
5.1.	UDVIKLING AF VEJREFERENCEN (VRD)	9
5.2.	NY STRATEGI FOR GEODANMARK.....	9
6.	EVENTUELT	10

1. Godkendelse af dagsorden og referat

1.1. Godkendelse af dagsorden

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Godkender dagsordenen.

Beslutning

Godkendt.

1.2. Godkendelse af referat

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Godkender referatet fra møde 29. maj 2024.

Beslutning

Godkendt.

2. Siden sidst

2.1. Styrelsen for Dataforsyning og Infrastruktur bliver til Klimadatastyrelsen

Pr. 15. august har Styrelsen for Dataforsyning og Infrastruktur (SDFI) skiftet navn til Klimadatastyrelsen (KDS). Navneskiftet markerer styrelsens fornyede fokus på at spille en afgørende rolle i den grønne omstilling, klimatilpasning og sikkerhed. Direktør Rikke Hougaard Zeberg understreger, at Klimadatastyrelsen vil være en central aktør i at tackle nutidens store samfundsudfordringer ved at anvende data og viden på tværs af sektorer. Styrelsen vil fortsætte sit tætte samarbejde med offentlige myndigheder, organisationer og private virksomheder for at bringe data i spil og skabe reelle forandringer.

2.2. Økonomi og udvikling af GeoDK

Systemforum er i øjeblikket i gang med planlægningen af den kommende release 1.28 på GeoDK, som forventes at introducere væsentlige opdateringer og forbedringer. Parallelt hermed fokuserer Systemforum på arbejdet med den nye specifikation og datamodel version 7.0, som vil understøtte fremtidige behov og krav. Desuden dedikeres der ressourcer til udviklingsleverance 2 af projektet vedrørende den moderniserede Datafordeler.

2.3. Videreudvikling af det hydrologiske tilpasningslag

Projektet nærmer sig sin afslutning ved udgangen af året, og projektgruppen er i gang med at evaluere på indsatserne i et samarbejde med kommunale samarbejdspartnere. Sideløbende hermed arbejder projektgruppen sammen med re-

præsentanter for kommunerne i en arbejdsgruppe under GeoDanmarks Produktionsforum på indarbejdelse af de organisatoriske opgaver omkring tilpasningslaget i Produktionsforum. Der forberedes desuden stand og oplæg på Kortdage 2024.

2.4. Styregruppen for Vejreferencen (VRD)

Næste VRD Styregruppemøde er planlagt i oktober. VRD har kørt i det nuværende setup i 4 år, og næste skridt omkring en ny og revideret aftale om VRD Styregruppen og driften er igangsat. Udkast af status og forslag til en ny aftale er sendt i høring af KL.

2.5. Status på produktionen

På trods af den værste fotosæson i 45 år lykkedes det at få taget alle billederne med kun en uges forsinkelse. Flere af billederne blev taget efter løvspring.

28 kommuner klarmeldte deres ændringsudpegninger til udpeget ajourføring i juni og DSM startede produktionen den 12. juli 2024. Pt. er 19 kommuner i produktion og 11 kommuner afsluttet (Se BILAG 1).

Produktionen på totalajourføring af Region Hovedstaden startede den 12. juli 2024 hos IIC. Pt. er 7 kommuner i produktion og 1 kommune afsluttet.

3. Beslutning

3.1. Projekt Ny datamodel og specifikation 7.0

Kristine Munk Pollas

Baggrund

Bestyrelsen er styregruppe for projekt Ny datamodel og specifikation 7.0 og forelægges på bestyrelsesmøderne status for projektet og efter behov øvrige indstillingspunkter.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Godkender indstilling om rekonstituering af Projektledelsesgruppen
2. Tager orienteringen om projektstatus til efterretning
3. Godkender opdateret PID som er udbygget med afsnit om interessenter, risici og kommunikation.

Beslutning

Bestyrelsen godkendte pkt. 1 og 3.

Bestyrelsen tog orienteringen om projektstatus til efterretning med ønske om, at projektledelsen til næste bestyrelsesmøde 30. oktober 2024 fremlægger en tidsplan med milepæle og hovedfaser med henblik på at sikre en gensidig forståelse mellem projektledelsen, projektdeltagere og bestyrelsen om fremdriften i projektet.

Tidsplanen skal bl.a. indeholde inddragelse og dialog med leverandøren på et tidligt stadie, så leverandøren kan bistå projektet ift. at finde både de lette og svære løsninger.

Bestyrelsen ønsker også et revideret økonomiestimat til behandling i sammenhæng med forslag til budget 2025 på bestyrelsesmødet 30. oktober.

3.2. Projektet 'Optimere udpegninger' udgår af arbejdsprogram 2024

Anders Esgaard Christensen

Baggrund

Projektet 'Optimere udpegninger' på GeoDanmarks arbejdsprogram 2024 havde til formål at undersøge, om arbejdet med udpegninger til den årlige ajourføring af GeoDanmark grunddata kunne gøres mindre ressourcekrævende for kommunerne ved at anvende eksterne data og registre til at høste ændringer, som skal udløse en ajourføring af GeoDanmark grunddata.

Projektet har imidlertid været sat i bero indtil efter sommer på grund af mangel på ressourcer og kapacitet blandt de mest relevante fagpersoner. Yderligere ressourceafgang har gjort det vanskeligt at gennemføre projektet i 2024.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Beslutter ikke at gennemføre projektet "Optimere udpegninger" i sin nuværende form i arbejdsprogram 2024
2. Godkender at relevante elementer fra projektet kan inddrages i det kommende AI-projekt under arbejdsprogrammet for 2025, som også har fokus på at forbedre udpegninger og ajourføring af GeoDanmark grunddata.

Beslutning

Bestyrelsen godkendte pkt. 1 og ønsker at overføre projektet som en selvstændig aktivitet til Arbejdsprogram 2025, så der fortsat er fokus på at gøre arbejdet med udpegninger til den årlige ajourføring af GeoDanmark grunddata mindre ressourcekrævende for kommunerne.

3.3. GeoDanmarks arbejdsprogram 2025

Anders Esgaard Christensen

Baggrund

På bestyrelsesseminariet 22. august 2024 blev GeoDanmarks bestyrelse præsenteret for fællessekretariatets overvejelser og et foreløbigt udkast til arbejdsprogrammet for 2025. Bestyrelsen ønskede at se et revideret udkast til arbejdsprogrammet på det kommende bestyrelsesmøde for at sikre, at de prioriterede aktiviteter og projekter reflekterer bestyrelsens ønsker og strategiske mål.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Godkender, at fællessekretariatet arbejder videre med at beskrive indholdet af de aktiviteter, som er beskrevet i arbejdsprogram 2025.

Beslutning

Bestyrelsen drøftede indhold i arbejdsprogram '25 og godkendte, at fællessekretariatet arbejder videre med at beskrive indholdet af de aktiviteter, som er beskrevet i udkast til arbejdsprogram 2025 med følgende tilføjelser:

- Et produkt der trykprøver og tydeliggør værdien af det hydrologiske tilpasningslag
- Projektet 'Optimere udpegninger' (fra arbejdsprogram '24)
- GeoFA: Bl.a. systemkonsolidering og indsatser som følge af nye tredjepartsaftaler.

3.4. Foreløbigt program til repræsentantskabsmøde 2024

Anders Esgaard Christensen

Baggrund

Bestyrelsen skal på mødet godkende det foreløbige program for Repræsentantskabsmødet 2024. Mødet bliver afholdt torsdag den 5. december 2024 på Nationalmuseet, Prinsens Palæ, Ny Vestergade 10, 1471 København K.

Repræsentantskabsmødet er en central begivenhed for GeoDanmark, hvor vigtige beslutninger vedrørende organisationens strategi, økonomi og fremtidige arbejdsprogram bliver truffet.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Godkender det foreløbige program for repræsentantskabsmødet 2024.

Beslutning

Bestyrelsen drøftede forslag til program for repræsentantskabsmødet 5. december og ønsker, dagen planlægges, så GeoDanmarks 10-års jubilæum markeres om eftermiddagen med bl.a. forskellige inspirationsoplæg om det kommende arbejde med Grønt Danmark. Sekretariatet tilretter programmet efter bestyrelsens bemærkninger og input.

4. Orientering

4.1. Status på GeoDanmarks AI projekt

Anders Esgaard Christensen

Baggrund

Som led i GeoDanmarks arbejdsprogram for 2024 blev AI-projektet iværksat med det formål at undersøge anvendelsesmulighederne for kunstig intelligens (AI) i forbindelse med den årlige ajourføring af GeoDanmark grunddata. Projektet er struktureret i to hovedspor: Dels en undersøgelse af potentielle processer, som AI kan bidrage til at effektivisere, og dels et konkret pilotforsøg med AI-modellen fra KDS's befæstelsesprojekt.

Projektet har i den seneste periode gennemgået en række test i forbindelse med udvikling af en AI-model, der anvendes til klassifikation af tagtyper. Denne sag giver en statusopdatering på projektets fremdrift samt en vurdering af de næste skridt i processen.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Tager orienteringen til efterretning.

Beslutning

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning.

4.2. Vandløbsreferencen

Ingrid Østerberg Mohr

Baggrund

Miljøstyrelsen præsenterede den 16. august 2024 resultatet af deres projekt, "Landsdækkende implementering af Vandløbsreferencen" for Vandløbsreferencens styregruppe. Perspektiverne for det videre forløb blev på et overordnet niveau præsenteret af parterne i Styregruppen.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Tager orienteringen til efterretning.

Beslutning

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning.

4.3. GeoFA, status på arbejdet

Line Hvingel

Baggrund

Projektleder Line Hvingel giver på mødet en kort status på GeoFA-gruppen og dens arbejde.

Statistik for GeoFA data

Objekter	Q0 (2024) medio jan.	Q1 medio marts	Q2 primo maj	Q3 Ultimo au- gust
Antal aktive kommuner	28	57	58	61
Øvrige aktive dataregi- stranter	4	10	13	14
Friluftsdatab punkter	18.580	18.774	19.001	24.984
Friluftsdatab linjer	5.862	5.941	5.999	6.297
Friluftsdatab flader	1.703	1.707	1.710	1.729
Ladestandere	13.846	14.410	14.803	23.080
Skoledistrikter	1.398	1.408	1425	1413
Pleje og ældredistrikter	69	69	78	78
Prognose og statistik	755	755	779	779
Andre distrikter	32	32	32	33

Ændring i indhold skyldes især: Spang, supercykelstierne og ladefaciliteter.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Tager orienteringen til efterretning.

Beslutning

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning.

4.4. Budgetopfølgning 2024

Mette Hansen

Baggrund

Bestyrelsen får på hvert møde en opfølgning på indeværende års budget.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Tager orienteringen til efterretning.

Beslutning

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning.

5. Drøftelse

5.1. Udvikling af vejreferencen (VRD)

Mette Hansen

Baggrund

GeoDanmark har i perioden 2020-2023 gennemført et implementeringsforløb for vejreferencen og bl.a. tilbudt kommunerne hjælp til datavask ifm. implementering af vejreferencen. VRD er nu implementeret ift. GeoDanmark grunddata og ift. vejforvaltningssystemernes data for statsvejene og størstedelen af de kommunale veje.

Kommunerne oplever nu udfordringer med at kunne realisere de samfundsmæssige gevinster efter implementeringen af vejreferencen. Dette ønsker KL/kommunerne at GeoDanmarks bestyrelse drøfter ift. det fortsatte arbejde med vejreferencen i GeoDanmark og i VRD-styregruppen.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Drøfter kommunernes udfordringer med realisering af de samfundsmæssige gevinster efter implementering af vejreferencen.

Beslutning

Bestyrelsen drøftede, hvordan GeoDanmark kan medvirke til at nyttiggøre det gennemførte arbejde med implementering af vejreferencen i kommuner og stat. Det videre arbejde drøftes i bestyrelsen mhp. styregruppens fremtidige arbejde.

Bestyrelsen aftalte, at der i regi af Klimadatastyrelsen og KL:

1. Sker en afklaring af hvilke barrierer og udfordringer, der er ift. at kunne realisere forventede gevinster – aktuelt ved skriftlig KDS-respons
2. Udarbejdes forslag til ny governance omkring drift og udvikling af VRD
3. Udfolder perspektiver for en fremtidig udvikling af domæneområdet: Veje og stier.

5.2. Ny strategi for GeoDanmark

Mette Hansen

Baggrund

Bestyrelsens arbejde med ny strategi for GeoDanmark blev sat i gang 27. februar 2024, hvor bestyrelsen holdt strategiseminar faciliteret af konsulenter fra Resonans. Bestyrelsens arbejde med ny strategi fortsætter på de kommende ordinære bestyrelsesmøder.

Indstilling

Det indstilles, at bestyrelsen

1. Drøfter og færdiggør forslag til ny strategi for GeoDanmark.

Beslutning

Bestyrelsen drøftede og klargjorde indholdet i forslag til ny strategi for GeoDanmark. Sekretariatet skal herefter færdiggøre lay-out med grafik og billeder samt præsentationen af den nye strategi for GeoDanmark.

Forslag til ny strategi for GeoDanmark bliver præsenteret og realisering heraf bliver drøftet på den årlige temadag 25. september for foreningens faglige fora og grupper. Derefter bliver forslag til ny strategi for GeoDanmark bliver præsenteret på repræsentantskabsmødet 5. december 2024 og en endelig godkendelse af strategien forventes at kunne ske på det første eller andet bestyrelsesmøde i 2025.

6. Eventuelt

Troels orienterede om, at KL er i tæt dialog med Slots- og Kulturstyrelsen (SLKS) om indgåelse af et samarbejde om bevaringsværdige bygninger – hvilket afføder behov for en snarlig tredjepartsaftale ml. SLKS og GeoDanmark ift. at kunne registrere bevaringsværdige bygninger i GeoFA.